



严

用严的标准锻造铁的队伍

检察队伍建设是检察工作的根本保证。2024年,全国检察机关深入贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想和关于党的自我革命的重要思想,聚焦作风建设,紧扣一个“实”字开展党纪学习教育,进一步健全全面从严治党体系,持续加强自身建设,锻造忠诚干净担当的过硬检察队伍。

代表点评

落实好“严管就是厚爱”理念

全国人大代表、湖北省十堰市太和医院副院长 李龙雨



通过精准化培训和实战锻炼,不断提升检察人员的政治素质、业务素质、职业道德素养,涌现出一批具有专业素养的业务能手和优秀团队,进一步激发了广大检察人员的职业荣誉感和使命感。同时,各地检察机关坚持“严管就是厚爱”理念,全面推进从严治检,完善检察权运行监督制约机制,司法公信力不断增强。
我希望,在未来的工作中,检察机关继续保持这种良好势头,坚持用改革精神和严的标准管检治检,持续打造堪当时代重任的检察铁军,为更高水平平安中国、法治中国建设作出更大贡献。

作为一名全国人大代表,我深感2024年全国检察机关队伍建设工作取得了可圈可点的成就。检察机关紧扣新时代法治需求,持续加强队伍建设,

检察故事

案例公开评,“晒”出高效

□本报记者 丁艳红 通讯员 柳盘龙

“参与讲评的检察官既讲案情,又讲思路,既讲理念,又讲方法,还对法律政策适用、防控风险、群众工作等作了分析总结。他们分享的这些经验方法都给我带来了不少启发。”近日,当记者问起贵州省检察院举办的“透过业务看政治讲忠诚”案例讲评活动时,该院检察官朱宁记忆犹新。
“嫌疑人李某拒不认罪,因证据不足,基层检察院作出批准逮捕决定,公安机关认为李某具有重大嫌疑。省检察院指导后发现,不批捕决定并无不当,但李某确实具有重大嫌疑,不捕了之可能放纵犯罪,我们应该怎么办?”
“红枫湖、百花湖是贵阳市饮用水水源地,但沿岸堆有垃圾、污水直排入湖,一些村民守着‘大水缸’却喝不上干净水。该案涉及跨区域治理的‘硬骨头’难题,检察机关能不能管?怎么管?”

活动,要求每月至少1次,每名检察官每年至少选取1个案件进行主讲,各级检察院定期举办集中展示讲评。2024年,贵州省检察机关共计开展案例讲评1176场,1350余名检察人员走上讲台讲述,带动全省检察机关办案质效显著提升,共有97件案件获评最高人民检察院发布的典型案例。
“案例讲评实际上就是把自己所办的案件拿出来‘晒’,要想‘晒’得好,首先就要把案件办好,这样可以倒逼我们多办高质量案件。同时,我们也可以重新回顾办案时的政治考量、大局观念、法治思维和贯穿其中的检察理念,于自己而言也是一次政治学习。”贵州省检察院重大犯罪检察部副主任刘应红告诉记者。
“办理高质量案件首先要做到认定事实清楚、适用法律准确、程序合法,检察官要敢于坚持原则,对证据不足的就该作出批准逮捕决定。”
“不能冤枉一个好人,但也不能放纵一个罪犯,明知有重大嫌疑就不能放过任何与案件有关的蛛丝马迹。省检察院指导基层检察院制发了15条3500余字的补充侦查取证提纲,成功找到李某出资购买毒品的证据,体现了检察官的责任担当。”
案例讲述后,意犹未尽的干警们还聚在一起谈感受、讲体会,各抒己见。在这样的案件剖析和学思践悟中,大家收获颇丰。

2024年8月23日,贵州省检察院的案例讲评活动现场不时爆发出热烈掌声。台上,13名检察干警依次上台讲述自己办理的高质效案件,“晒”出办案经验。台下,200余名干警认真聆听记录,在互动交流中汲取好经验。
据了解,为引导干警努力把每一起案件都办成精品案,2023年5月,贵州省检察院在各业务条线、办案团队中部署开展案例讲评

- 图①:2024年3月,重庆市永川区检察院民事行政检察部小组开展政治理论学习并交流心得。 本报通讯员杨悦摄
- 图②:2024年5月,河北省魏县检察院组织党员干警到该县清廉魏州纪法教育馆参观学习。 本报通讯员段亚旗摄
- 图③:2024年11月,浙江省温州市检察院党员干警讨论案情。 本报通讯员叶光敏摄 (均为资料图片)

扎实开展党纪学习教育

● 决策部署

- 4月3日 中央党的建设工作领导小组召开会议指出,经党中央同意,自2024年4月至7月在全党开展党纪学习教育。
- 4月15日 《最高人民法院院党纪学习教育工作安排》印发。
- 5月23日 最高检研究加强青年检察干部纪律建设举措。
- 6月28日 最高检举行党组理论学习中心组(扩大)学习暨党纪学习教育专题纪律党课,最高检党组书记、检察长应勇讲授党课。
- 4月8日 最高检召开党组会,要求紧扣一个“实”字推进党纪学习教育。
- 4月17日 最高检就高质量推进党纪学习教育作出安排部署。
- 6月14日 最高检召开机关党纪学习教育推进会,及时检视问题不足,开展经验交流。
- 9月24日 最高检总结党纪学习教育工作,研究部署推进党纪学习教育常态化长效化的具体举措。

● 地方亮点

- 四川 开展“推动党建工作与检察业务相融互促”主题展示活动,廉洁从检“三微”作品比赛等。
- 吉林 以党组领学、党委督学、支部齐学、党员自学“四级联动”学习模式开展党纪学习教育。

持续推进党风廉政建设

2024年1月29日,最高检召开全国检察机关党风廉政建设工作会议。

● 具体部署

- 1 加强系统内巡视和政治督查
- 2 一体推进检察机关“三不腐”
- 3 纠树并举加强作风建设
- 4 从严加强纪律教育和纪律执行

充分发挥系统内巡视利剑作用



全面准确落实司法责任制

2024年7月24日,最高检发布新修订的《关于人民检察院全面准确落实司法责任制的若干意见》和《人民检察院司法责任追究条例》。

《意见》	《条例》
细化“权”和“责”的相关规定	增加关于司法责任追究范围的规定
坚持“放权”与“控权”并重	修改完善具体追责情形
巩固“谁办案谁负责、谁决定谁负责”要求	优化司法责任认定与追究程序
.....	健全违反检察职责线索受理机制
.....

2024年12月30日,最高检成立**检察官惩戒委员会**,进一步深化司法体制综合配套改革,落实和完善司法责任制。

加强检察队伍专业素能建设

● 检察业务专家

最高检对前四批全国检察业务专家统一组织开展综合考核,64名全国检察业务专家与省级检察业务专家参加首期检察业务专家研修班。

● 上挂下派

上挂:组织**20名**现任或曾任基层院检察长到最高检实践锻炼。

下派:派出**28名**最高检年轻干部到海南、河北雄安等地挂职锻炼。

● 检校交流

检察实务专家进校园

238名检察实务专家、**326门**检察实务课程走进高校。

法学名师进检察

最高检商请**20所**高校、研究机构推荐专家学者参与检察系统培训,确定首批**106名**师资、**121门**课程。